

La Voz de Menorca

Número suelto 5 centimos
Número atrasado 10

DIARIO REPUBLICANO

Año XIII—Número 4.632.

Suscripción

En la isla al mes.
Resto de España,
Extranjero.

Ptas. 1'50
1'75
2'50

MAHON, MARTES 17 SEPTIEMBRE 1918

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

DE SUBSISTENCIAS

En la reunión de la Cámara Agrícola celebrada el domingo, a la cual concurren principalmente aparceros de este término, se acordó por unanimidad someter a la actuación de la Junta de Subsistencias las conclusiones siguientes:

1.ª Que la clase agrícola desea vivamente no desaharezca la carne de cerdo reguladora municipal, pero atendido el precio de los alimentos necesarios para el ganado, no puede en manera alguna preparar reses carneables, si no tiene la previa seguridad de que la tasa se establecerá desde luego, y se mantendrá hasta que haya pastos naturales, al minimum de 18 sueldos carnicera, o sean 2'50 pesetas por kilogramo.

2.ª Que es ruinoso costear la sobre alimentación de las vacas lecheras al precio que está tasada la leche; por lo que, muchos colonos han tenido que desistir de ordeñarlas, con pérdida irreparable para el público del producto que hubieran dado, ya que ahora no pueden rendir hasta la nueva cría. Solamente elevando la tasa a cuarenta y cuatro céntimos, el litro podría evitarse todavía que desapareciera del mercado, casi en absoluto, este artículo de primera necesidad, y

3.ª Que si en el presente año la cosecha de trigo de la isla apenas es suficiente para ocho o nueve meses, en el venidero aunque sea mejor, ni bastará para cuatro meses, atendido que el colono le tiene cuenta sembrar cualquier otro grano (cebada por ejemplo), antes que exponer su humilde capital y el trabajo de todo el año, para que a la postre pretendan los harineros, como sucede ahora, pagarle el trigo a razón de 41'66 pesetas los 100 kilos, siendo así que la Junta de Subsistencias de la capital de la provincia lo ha tasado a 49 pesetas en granero, y las circunstancias de coste de cultivo son más bien desfavorables para Menorca, si se la compara con Mallorca y con el resto de la provincia.

La exclusiva que concede el Gobierno a los Sindicatos de harineros para la adquisición del trigo no puede traducirse, sino muy injustamente, en que quede a su voluntad anegar al agricultor que está necesitado y ha de vender por fuerza el fruto de sus sudores. Los harineros antes de la última reforma gubernativa proveyéronse de trigo a los precios que pudieron. El presente lo tienen asegurado. Pero ha de pensarse en el porvenir. Ha habido quien, en la necesidad de dinero, ha ofrecido infructuosamente su trigo al precio de incautación, o sean 44 pesetas los 100 kilos, ordenado para toda España, como castigo, por el excelentísimo señor Ministro de Abastecimientos. Mas, aquí al productor que brinda su mercancía, se le impondría, por ello mismo, mayor castigo que al ocultador o al rebelde, lo cual resultaría la mayor de las injusticias. Si se quiere secundar la campaña que hace el Gobierno para estimular a los agricultores con el objeto de que, en los azarosos días que atravesamos, intensifiquen el cultivo del trigo, en vez de escarmentarlos, interesa, a juicio de esta Cámara, que con toda urgencia se normalice la situación del mercado insular, adoptando la tasa fijada por la Junta provincial de Palma y velando

para que los harineros no abusen del monopolio que, no en obsequio suyo, sino para salud del pueblo se ha creado.

También se acordó, en cuanto a la tercera conclusión, acudir en demanda de amparo al Subsecretario del Ministerio de Abastecimientos y al Gobernador de la Provincia, en cumplimiento de lo ordenado por recientes disposiciones de dicho Ministerio.

En la reunión se hizo notar el contrasentido de que el Sindicato harinero de Menorca pida al Gobierno que con toda urgencia se remita aquí un cargamento de trigo, cuando puede comprarlo de las existencias del país a más ventajoso precio, y se observó el peligro que entraña tan extemporánea petición, pues podría darse el caso de que no se le creyera en Madrid cuando, dentro de unos meses, sea inminente la carestía de dicho grano.

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Mañana debe llegar de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Antonio Lázaro».

Anoche abandonó las aguas de Ciudadela con rumbo a Palma el «Isla de Menorca».

Limpio de fondos y hecho el reconocimiento pericial saldrá mañana de Barcelona para Ciudadela el vapor del mismo nombre, sustituyendo al «Isla de Menorca» que emprenderá viaje a San Esteban de Pravia.

Los festejos de la Liga Marítima

Anteayer por la tarde tuvieron lugar las regatas anunciadas, siendo escasa la concurrencia que acudió al andén del muelle y al local de la Liga.

La banda municipal tuvo que dar el concierto en el paseo de Isabel II.

Se efectuó la regata de misticos entre las embarcaciones «Pons» y «Roig» patronadas por sus propietarios.

El primero de dichos botes salió a las 5 horas 14 minutos y volvió a las 6 h. 6 m. 12 s. invirtiendo en el recorrido 52 m. 12 s.

El «Roig» partió a las 5 h. 14 m. 23 segundos y regresó a las 6 h. 7 m. 3 s. tardando 52 m. 40 s.

Diferencia a favor del «Roig» 28 s.

Se celebró con buen resultado la regata de pequeñas embarcaciones a la vela tripuladas por muchachos, concertándose dos regatas más.

Por estar indispuestos dos remeros de los equipos de la Liga se hizo la regata de traineras con uno de profesionales que no dió resultado a causa de una desigualdad manifiesta.

Por la noche no se desarrolló el programa anunciado, puesto que el público no correspondió a la velada. Nos han manifestado que para el próximo domingo se prepara un buen programa de festejos.

Descarga del «Faugturm»

En Palma se ha procedido estos días pasados a la descarga del vapor alemán «Faugturm» consistente en unos 20 pianos gran marca americana, crecido número de automóviles desmontados, rollos de papel para imprimir periódicos, agua pura de La Florida, espino artificial, máquinas de escribir, lámparas para trabajos mineros, esencias de varias clases, productos químicos y farmacéuticos y mucha otra carga variada.

Esta mercancía pertenecía a una casa norteamericana, que por mediación de su cónsul en esta isla, la ha cedido al comerciante don Juan March.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

La cuestión del cable

Supimos que nuestro buen amigo don Abelardo Lacarrera, digno vocal delegado del Banco de Menorca, había regresado el domingo de Barcelona. En la creencia de que había realizado gestiones relativas a la *vergenza telegráfica* que hoy padece Menorca, nos entrevistamos con el señor Lacarrera. No nos habíamos equivocado. He aquí la información que nos facilitó el citado señor. Hagamos antes la salvedad de que en cuanto vamos a poner en boca ageria puede haber error o interpretación equivocada, ya que recogimos al oído lo que sigue:

—Efectivamente, habla el señor Lacarrera, visité al Jefe Principal de Telégrafos de Barcelona ante quien me presenté con el carácter de representante del Banco de Menorca para exponerle cortésmente todo lo ya sabido respecto a la cuestión del cable. El citado funcionario, que me recibió amablemente, sabía ya el estado de la cuestión.

Le expuse cuanto afecta esta cuestión a los intereses vitales de Menorca y la excitación fuertísima que en este pueblo produce el verse incomunicado telegráficamente.

Añadí que en la prensa local se ha dado a conocer al público la forma en que está mandado preste el servicio particular y oficial civil la radiografía militar.

No dejé de exponer mis dudas respecto al exacto cumplimiento de lo expuesto por parte del elemento civil telegrafista de Barcelona.

El Jefe de Telégrafos de dicha ciudad, sabedor como ya he dicho, de cuanto ocurre, lo lamentó expresivamente y expuso el deseo del cuerpo a que pertenece de que las comunicaciones telegráficas funcionen constantemente.

Había recibido una comunicación del Jefe de Estado Mayor de la Capitanía General en la que se le participaba que la radiografía militar daría curso a los despachos que le remitiera la estación civil. Está enviando a este efecto, tres o cuatro veces al día, los despachos depositados.

Debe tenerse en cuenta, dijo, que la estación de guerra puede expedir unos 50 telegramas diarios a Menorca y que el promedio de despachos que en Barcelona se transmiten con dicho destino es de 100. No pueden por lo tanto incluirse por ahora en cuenta las conferencias de prensa.

De manera—permitásenos esta digresión—que suavizados todos los engranajes burocráticos y en perfecto funcionamiento este servicio—apenas se habrá resuelto a medias el problema.

Todo ello—sigue el primer telegrafista civil de Barcelona—sin perjuicio de simultanear estas comunicaciones con las que permita el cable siempre que funcione.

Las compañías inglesas cableras facilitarían un vapor para el tendido de nuestras líneas, pero el Gobierno británico al conceder la autorización pide que España garantice las vidas de los tripulantes y los intereses de las casas propietarias.

Todo sería cuestión de que nuestro Gobierno, previas las gestiones convenientes, pudiera ofrecer aquellas garantías.

Los cables de comunicación con

Africa y con Canarias, están, como los de Baleares, en mal estado.

¿Se decidirá nuestro gobierno a las reparaciones, puesto que de él depende la venida de un vapor cablero inglés?

Por último, cree el señor Director de Telégrafos de Barcelona que como solución transitoria resultaría eficaz y práctica la instalación de estaciones radiográficas en puntos convenientes de Mallorca y de Menorca, así como que la resolución pronta y completa del problema dependerá en gran parte de las gestiones activas y positivas que los pueblos interesados realicen cerca del poder central.

Por nuestra parte recordamos que expusimos ya estas ideas, si bien en un lenguaje concreto que reconocemos no puede usar un empleado oficial. Dijimos que es preciso ir a la manifestación pública de disgusto y de reclamación en forma enérgica y contundente.

Agradecemos muchísimo al señor Lacarrera cuanto en bien del interés público de Menorca ha hecho y celebramos muy de veras el buen ejemplo de ciudadanía y de actividad que ha dado en estos desgraciados tiempos de pasividad, de indiferencia, de mortal letargo y de atrofia de los cerebros y de los corazones.

Queda en cartera hasta mañana una expresiva carta del buen amigo don Francisco F. Andreu, muy digno gerente de «La Eléctrica Mahonesa».

Ya sabemos que no había de faltar el concurso de tan activo ciudadano, amante de Menorca, al tratarse de cuestión esencial como la que nos ocupa.

Errores judiciales

Como todas las cosas de España no está nuestro código penal a la altura de los tiempos puesto que no lo inspira el principio científico de reeducar y regenerar al delincuente sino el de aterrizarle y martirizarle.

En estas circunstancias la tortura del que víctima de un error judicial es condenado resulta infinitamente mayor.

Pronto conoceremos uno de estos casos terribles en que un inocente fué enviado a presidio injustamente. Esta información impresionará con fuerza a nuestro público.

Por hoy no podemos decir más, pero muy en breve, reunidos los datos convenientes, ampliaremos cuanto queda esbozado.

La «grippe»

Se ha recrudecido la epidemia de grippe en España, presentándose focos de la misma en muchas provincias.

Hay gran número de atacados y la mortalidad aumenta a causa de las complicaciones bronco pulmonares.

Se recomienda a los pueblos el aislamiento de los enfermos y que se evite la aglomeración en los sifos cerrados.

Los Inspectores de Sanidad acuden a los pueblos en que se declara la epidemia para confirmar la naturaleza de la enfermedad.

En esta isla se presentan también múltiples casos por lo que conviene observar escrupulosamente los preceptos de la higiene y avisar al médico tan pronto como se presente el menor síntoma grippal.

El general Brandeis

Ayer nos favoreció con su visita oficial de despedida el digno general de división don Germán Brandeis que cesa en el cargo de Gobernador Militar de Menorca desempeñado con inteligencia y celo durante largo tiempo.

Agradecemos y estimamos mucho la atención con que nos ha distinguido el prestigioso funcionario militar que al frente de estas guarniciones ha demostrado constantemente al per que sus dotes de mando, su paternal solicitud para con los más humildes subordinados y hasta con los modestos hijos del pueblo, ya que el general Brandeis es de los que a la altura de su importante cometido saben al mismo tiempo que ejercer honorablemente el elevado cargo que se les confió compenetrarse con el pueblo de que forman parte.

Sabemos que molestamos la exquisita delicadeza y modestia (compañeras siempre del mérito) del general Brandeis, pero el deber de información y el de sinceridad nos obligan a la mínima exposición que precede a despedir a una autoridad de tal valía que dejará aquí gratísimo recuerdo.

El general Brandeis permanecerá unos días todavía en Menorca.

Disenciones entre obreros

Ayer tarde a las seis y media próximamente un grupo de obreros que por momentos crecía presentó ante un taller de carpintería de la calle de Andreu donde estaba otro trabajador contra el cual creían tener motivos de queja y resentimiento por causas que afectan a la unión y compañerismo.

Hubo escenas violentas y en el calor de la contienda se llegó a vías de hecho.

Deseamos que se zanjen satisfactoriamente todas las diferencias al calor de la solidaridad y de la unión.

Donativo

Del señor Presidente de la Casa del Pueblo ha recibido el señor Alcalde diez pesetas para el fondo municipal de beneficencia.

La ola de cieno

Al estallar la guerra, al propio tiempo que los tudescos invadían a la noble, a la heroica Bélgica, una inmensa ola de cieno invadió los pueblos neutrales, llevando los estragos de la corrupción al periodismo, a la política, a todas partes.

En los pueblos sanos y vigorosos se reaccionó pronto contra el mal; se pusieron diques a la ola de cieno, se aplicó el cauterio al cáncer corruptor, y se procuró, recurriendo a remedios heroicos, extinguir los focos. Pero en los pueblos débiles y más propensos al contagio se hizo todo lo contrario: se fomentó, se cultivó con esmero el germen terrible, y son tan graves, tan inmensos los estragos producidos, que todo parece podrido, aunque no todo lo esté; que todos parecen enfermos del mismo mal, aunque la realidad no sea tan dolorosa; que ya no se cree generalmente en la buena fe, en la honradez de nadie.

Y España es, por desgracia, uno de esos pueblos, quizá el más enfermo de la terrible epidemia: España, donde la honradez siempre ha sido tenida en muy poca estima.

Panaderos multados

El señor Alcalde impuso ayer sendas multas de veinticinco pesetas a

Teléfono n.º 15

Cine España Salón de Moda

Sábado 21 Septiembre. -- Día de Gran Moda. -- A las nueve y media

Exitazo inmenso, triunfo indiscutible, de la original película, hermosa y emocionante

LA COSTUMBRE DE LA DICHA

2.000 metros, 4 partes, «Triangle», interpretada por el más célebre actor del mundo DOUGLAS FAIRBANKS.

El objeto primordial de esta selecta producción es demostrar que la dicha es un producto sugestivo. El que quiere ser dichoso, lo es; basta para ello dar al espíritu un baño diario de optimismo, habituarse a ver el aspecto agradable de las cosas.

Películas naturales, películas de la guerra y la película cómica ¿...? el disloque de la risa. Nadie debe dejar de ver esta película. Por su originalidad, emoción, arte y feliz interpretación. Será un memorable suceso.

DOMINGO, sesiones a las seis y media y a las nueve y cuarto en punto.

La semana próxima: ¡¡FRATERNIDAD!! emocionante drama por la bellísima y elegante actriz ENNY LINN.

PRONTO se presentarán: ¡¡12 GRANDES FILMS, 12!! ¡¡5 INTERESANTES SERIES, 5!! ROBINNE. — JACOBINI — WART — BERTINI — MENICHELLI — BETTINA — BARRISCAL

TEATRO PRINCIPAL

Hoy martes, a las nueve y media noche — Grandiosa sesión

Ultimo día de las cuatro últimas partes de la grandiosa película

Vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de América

cuyos títulos son: «La obra brilla inmortal», «El apogeo de la gloria» y «Triste recompensa».

Además, como complemento del programa, se estrenarán otras películas.

El próximo jueves, Día de Moda, estreno de la interesante película ¿...?

doce maestros panaderos por haber infringido disposiciones de la Alcaldía.

Por falta de peso fueron decomisadas varias partidas de pan.

Decomiso de estiércoles

Ayer fueron decomisadas cuatro carretadas de excreta procedentes del vaciado de una letrina que habían sido depositadas en el huerto de una casa desde donde enviaban sus pesfiliencias al vecindario.

Los estiércoles de referencia serán utilizados como excelente abono para beneficiar las tierras de la huerta del Hospital Civil.

Noticias cortas

En el sorteo del día 11 del corriente ha obtenido premio de 400 pesetas el billete número 7937 despachado en la Administración de Loterías número 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons.

Se ha publicado en «La Gaceta» el anuncio de concurso para la provisión de la Escuela Graduada de niños de Alayor.

Se ha publicado en el «Boletín Oficial» el anuncio de subasta para la adjudicación del servicio de recogida de las aguas sucias.

Esta noche el Ayuntamiento celebrará sesión ordinaria de segunda convocatoria y por lo mismo válida cualquiera sea el número de concejales que asistan.

En el Teatro Principal se proyectará esta noche por última vez la segunda jornada de la película «Colón y el descubrimiento de América».

MATADERO

Reses sacrificadas el día 11 Septiembre de 1918.

- 1 vaca, 190 kilos, Biniserraf, (Mercadal).
- 1 ternero, 172, Se Buval Veya.
- 1 ternera, 106'500, Propios.
- 1 ternera, 108'500, Seleiró, (Mercadal).

- 1 ternera, 125, Binielás, (Mercadal).
- 1 ternera, 105, Binielás, (Mercadal).
- 2 carneros, 16, José Fuquet, (Llumesanas).
- 2 carneros, 16'500, José Carreras, (Llumesanas).
- 1 carnero, 15, Bernardo Pons.
- 3 cabras, 55'500, Capifort.

Día 12

- 1 buey, 297 kilos, Lloch des Pou, (Ciudadela).

- 1 vaca, 187, Juan Mercadal, (Alayor).
- 1 ternero, 205, Noria des Cuch.
- 1 ternero, 105, Propio.
- 1 ternera, 98, Berbach, (Mercadal).
- 4 carneros, 45, José Carreras, (Llumesanas).
- 4 carneros, 28, Turret de Francisco, (San Luis).
- 2 cabras, 19'500, Capifort.

Día 13

- 1 vaca, 155 kilos, Del Carnicero de Ferrerías.
- 1 ternero, 149, Propio.
- 1 ternero, 168, San Erret, (Mercadal).
- 1 ternero, 125, Miguel Taltayull, (Ciudadela).
- 1 ternera, 107'500, Se Buval Veya.
- 1 ternera, 98'500, Juan Mercadal, (Alayor).
- 4 carneros, 44, Estancia de Curnia.
- 4 cabras, 51'500, Biniserraf.
- 2 cabras, 15, Torre Blanca.
- 5 cabras, 21'500, José Pons, (Ferrerías).

TEATRO PRINCIPAL

Habiéndose recibido un telegrama de la Compañía de Bailes Rusos, en el que dicen que no pueden llegar a esta hasta el domingo 22 del actual, debiendo debutar el mismo día y embarcar el miércoles, la Empresa considerando que no es posible, por falta de tiempo material para ensayos, el poder presentar este espectáculo cual su importancia requiere, ha anulado la contrata con dichos artistas, en espera de otra ocasión más favorable.

Mahón, 16 de Septiembre de 1918. — La Empresa.

MAHON FOOT-BALL-CLUB

Se convoca junta general extraordinaria para el miércoles día 18 del corriente, a las nueve y media de la noche, para tratar asuntos de vital interés y nombrar nueva Junta Directiva. Rogamos encarecidamente la asistencia de todos los señores socios.

LA JUNTA.

PERDIDA de una cadena y medalla de oro, con las iniciales E.F. y una fecha. La persona que lo entregue en la Plaza de la Explanada n.º 6, será gratificada.

COCINERO.—Se necesita uno que sepa su obligación para desempeñar dicho cargo en el restaurant del casino «La Unión».

OFICIALES Y OFICIALES.—Se necesitan en el taller de bisutería de la calle de la Reina, n.º 2.

Servicio Postal y Telegráfico

La guerra mundial

(Noticias por correo)

De Oriente a Occidente

El ejército belga

El Havre 15.—El ejército belga ha obtenido un nuevo éxito en la noche del 10 al 11 del corriente.

Las tropas de asalto atacaron las posiciones enemigas de la región de Baspegod, después de una preparación de artillería notable por su precisión y brevedad.

Los batallones de Roulieu y Winter abordaron las trincheras alemanas defendidas rabiosamente y después de dos horas de combate cuerpo a cuerpo los belgas ganaron todos los objetivos.

Al salir el sol las tropas belgas se habían apoderado de un frente de dos kilómetros de extensión por 800 metros de fondo y habían hecho más de 70 prisioneros y tomado gran número de ametralladoras y otro botín de guerra.

Notas rusas

Roma, 15.—Ayer recibió la Embajada rusa una nota de Tóhikowski, anunciando la derrota maximalista en la Rusia del Norte y la restauración de la vida normal.

Estokolmo, 15.—Los campesinos de Kazan, sublevados, recibieron a los bolcheviques con ametralladoras.

Los maximalistas publican una lista de mil rehenes que serán fusilados en caso de un nuevo atentado contra los Comisarios del pueblo. El Comité consiente en la salida de los Consulados aliados a condición de que Inglaterra permita la partida de Litzinoff.

Un destacamento británico ocupa Borisglob, importante situación estratégica de la desembocadura del Pasvik.

El jefe del Estado Mayor del ejército norteamericano anuncia que han llegado tropas norteamericanas a Arkángel.

Payer canta la palinodia

Stuttgart, 15.—El Vice-Canciller, von Payer, pronunció en una reunión pública un discurso relativo a la situación militar y a las condiciones de paz. Confirmó la depresión moral en todos los países beligerantes, y añadió: «La verdadera causa de nuestra depresión reside en el sentimiento, que pesa grandemente en nuestros corazones, de que las previsiones de paz retroceden cada vez más y debemos prepararnos para un quinto año de guerra. La cooperación norteamericana representa para Alemania una gran carga, cuyo peso aumenta constantemente».

Payer comprobó que la guerra submarina no ha tenido efectos tan rápidos como se esperaba: «No somos los únicos en esta guerra que se han engañado, pero por desgracia nos van escapando las esperanzas».

En resumen, Alemania se ve obligada a pesar de las dificultades a proseguir la guerra. A veces se tiene la impresión de que las derrotas enemigas, sus pérdidas, la miseria y las desilusiones, han aumentado más bien su fuerza de resistencia.

Sin embargo, von Payer se cree en el deber de esbozar las condiciones de la futura paz «Podemos, dice, así que la paz esté firmada, evacuar los territorios ocupados; podemos evacuar Bélgica. Si entramos de nuevo en posesión de lo que nos pertenecía, entonces Bélgica será devuelta sin que se le impongan cargos y sin reservas».

Pide von Payer el statu quo territorial, la restitución de las colonias, a cambio de la evacuación de los territorios ocupados. Acerca de la cuestión de indemnizaciones, dice: «Si se

nos hubiese dejado ir tranquilamente a nuestro trabajo, no habría habido guerra, ni daños que pagar. No se debe tratar para nosotros de pagar, sino solamente de saber si debemos percibir indemnización por los daños que se nos han hecho». Sin embargo, Payer preferiría renunciar a las indemnizaciones que continuar la guerra con este fin.

La tercera parte del discurso contiene las proposiciones relativas a después de la guerra, a saber: los pueblos deberán tomar parte en las discusiones de paz; la paz deberá ser definitiva; Alemania aceptará el desarme y la Sociedad de las Naciones.

En la Siberia meridional

Tokio 12.—Entre Manchuri y Duria, la región por donde avanzan las tropas del general Senrenno, se ha notado la presencia de automóviles blindados y de fuertes destacamentos de caballería.

El enemigo hace grandes esfuerzos para completar la destrucción de las vías férreas y telegráficas.

El día 30 de Agosto la caballería de las tropas aliadas ocupó Imán y la infantería ocupó Ealminory.

A la mañana siguiente continuaron su avance en dirección de Bikin.

En el país del terror

Stokolmo 12.—Comunican desde Helsingfors que los maximalistas han detenido en rehenes a 37 ingleses, a los que han amenazado con fusilarlos en caso de que muera Lenin.

Los viajeros recién llegados de Petrogrado dicen que el cadáver del agregado naval inglés asesinado en Moscu, fué colgado en la puerta de la Embajada; que fueron detenidos varios oficiales franceses y que a otros se les prohibió salir de la ciudad.

La flota pesquera yanqui

Washington 15.—Los barcos pesqueros destruidos por submarinos alemanes en las costas de Nueva Inglaterra serán reemplazados por otros de tipo moderno que suministrará la Corporación de la flota de reserva.

Inmediatamente empezará la construcción de 70 barcos que operarán en las costas del Atlántico, del Pacífico y del Golfo de Méjico a principios de 1919.

Con el empleo de estos barcos aumentará en gran escala la producción anual de merluza, bacalao y otros pescados y se dará estabilidad a los precios de estos artículos.

Para después de la guerra

Nueva York 15.—Mr. Roosevelt ha enumerado en un discurso algunos de los problemas industriales que deberá resolverse después de la guerra.

Ha abogado por la cooperación entre los individuos y la dirección del Gobierno para ayudar a los hombres de negocios, pidiendo una justa división de las ganancias entre los interesados.

Dijo que los obreros deberían tener su derecho asegurado en toda acción colectiva incluyendo todo contrato colectivo como reconocimiento de las uniones obreras.

En un sentido deberían ser nombrados socios en los negocios con participación en las ganancias, y al menos en ciertas ramas, formar parte de la dirección.

No debe haber límite de producción, y no debe colocarse al obrero entendido y trabajador al nivel del inútil.

También se mostró partidario de asegurar el derecho a los labradores, añadiendo que debe promulgarse una ley que les reconozca como propietarios de sus tierras.

En el caos

Copenhague 12.—Según rumores procedentes de Helsingfors, la ciudad de Petrogrado ha sido tomada por los contrarrevolucionarios.

La noticia ha sido confirmada, en cierto modo, por el traslado de la oficina telegráfica a Tsarskoieselo.

En esta oficina, que era en realidad una agencia maximalista, comunica ahora nuevas victorias de los maximalistas, asegurando que éstos han tomado Kazan, y que los checos han evacuado Samara.

La dimisión del Canciller alemán

Berna 15.—El servicio de propaganda austriaco publica un telegrama de Viena, diciendo que en Berlín se consideran prematuros los rumores que corren sobre la dimisión del canciller.

El Gran Ducado de Baden

Berna 15.—Entre la población del Gran Ducado de Baden ha despertado temores la amenaza de una ofensiva en la Alta Alsacia y Moulhouse.

Temen los habitantes del Gran Ducado que la ofensiva de la Alta Alsacia por un lado, y el cañón de largo alcance de los aliados, por otro, les cause grandes daños.

Han adoptado medidas para evacuar el Gran Ducado hasta Friburgo.

Los americanos han ofrecido enviar 10.000 tanques para la ofensiva en la Alta Alsacia.

Lloyd George

Londres 15.—Con motivo de celebrarse hoy la ceremonia del nombramiento de Lloyd George como hijo ilustre de Manchester, su ciudad natal, ha pronunciado el presidente del Gobierno un discurso, en el que ha dicho que se sentía orgulloso de este título.

Ha dicho luego que la existencia de la Gran Bretaña y los destinos de la raza humana dependen íntimamente del resultado de la guerra actual.

Aunque en el momento presente las noticias del campo de batalla son buenas, hay que confesar que la tarea no ha terminado, ni mucho menos; y que aun les quedan a los aliados largos días de impropia labor, pero sí puede asegurarse que los peores días de la campaña han pasado ya.

Debemos felicitarlos de que las críticas de los periódicos, que nos suponían faltos de reservas, hayan resultado infundadas; críticas que los alemanes creyeron al pie de la letra cuando nuestro contrafrente del pasado Marzo.

También creían los alemanes que los norteamericanos enviarían a Francia una o dos divisiones, y ahora ven que han enviado centenares de miles de hombres que no representan más que la vanguardia de un ejército de diez millones de hombres.

La principal diferencia entre 1916 y 1918 está en la unidad de mando.

Debemos considerarnos más que satisfechos de los servicios del mariscal Foch, cuyo genio se adapta a las condiciones especiales de esta guerra en la que las batallas se desarrollan en frentes de más de 400 kilómetros.

Debemos imponer a nuestros enemigos una paz duradera y no debemos contentarnos con la derrota del poder militar prusiano, sino que debemos enseñar al pueblo alemán, como asimismo a sus directores, que violaron todos los derechos de gentes, cómo se gana la victoria del derecho.

Hablando de la paz, ha dicho Lloyd George que deberá estar de acuerdo con el sentido común y la conciencia de todas las naciones, no pudiendo ser impuesta por los extremistas, vengan de donde vinieren.

Refiriéndose al período inmediato después de la guerra, ha dicho que será posible establecer pacientemente un mundo nuevo arreglado del mejor modo posible a las condiciones del trabajo, de la instrucción pública y de otras cuestiones que preocupaban al mundo en el momento de estallar el conflicto europeo.